

в нотариальную контору...»⁵. Такие же соображения высказывались и во время действия Положения о нотариальной части 1866 года, а также при планировавшейся реформе системы нотариата в начале XX века⁶. Эти слова особенно актуальны для действий, приравненных к нотариальным, так как именно они осуществляются в особых условиях, максимально приближенных к личности, и без оплаты.

Но есть и другая точка зрения на соблюдение гарантий охраны и защиты прав граждан при совершении действий соответствующими должностными лицами: вряд ли гарантии могут быть предоставлены исходя из уровня правовой квалификации удостоверяющего лица, отсутствия в отношении него требования о несении полной имущественной ответственности за свои профессиональные ошибки.

Иные, кроме нотариусов, лица, наделенные правом на удостоверение доверенностей и завещаний, не обязаны иметь юридическое образование и не способны в полной мере дать грамотную консультацию по всем вопросам оформления передаваемых полномочий и наследственных прав. Профессиональную нотариальную помощь сегодня оказывают

только нотариусы, и их деятельность принципиально отличается от деятельности иных органов и институтов⁷. Например, вряд ли такие лица будут давать разъяснения относительно обязательной доли в наследстве (ст. 1149 ГК РФ), завещательного отказа (ст. 1137 ГК РФ) или завещательного возложения (ст. 1139 ГК РФ). Указанные суждения приводят некоторых ученых к мысли о том, чтобы сократить перечень уполномоченных на удостоверение доверенностей и завещаний лиц, оставив среди таковых только нотариусов, консультантов и должностных лиц местного самоуправления⁸.

Эта точка зрения в своей основе имеет постулат о том, что нотариальное действие в системе небюджетного латинского нотариата может совершаться только нотариусом и никем более. Данное суждение во многом подтверждается постсоветской практикой законодательного регулирования порядка работы должностных лиц местного самоуправления. Известно, что компетенция указанных лиц за время существования действующих Основ менялась. Первоначальное ее расширение в 2008 году не оправдало себя на практике, и в настоящее время наблюдается тенденция к сужению компетенции органов местного

⁵ Лесницкая Л.Ф. Совершение нотариальных действий исполнками местных советов. М., 1977. С. 6–7.

⁶ И Положение, и проект допускали к осуществлению некоторых нотариальных действий не только нотариусов, но и мировых судей, волостные правления, полицию. Подробнее см.: Объяснительная записка к проекту новой редакции Положения о нотариальной части. Часть 1. Книга 1. СПб., 1904. С. 18–20.

⁷ Черемных Г.Г. Теоретические основы независимого нотариата в России. М., 2006. С. 54, 65.

⁸ Киракосян С.А. Проблемы наследования по завещаниям, приравненным к нотариально удостоверенным // Наследственное право. 2017. № 2. С. 20, 22.